

# 北交所,下一站

北交所成立已有一年时间,这一年以来北交所示范集群效应显著,已成为专精特新“小巨人”聚集地,为众多科创企业创新发展提供了资本支持。9月4日“资本市场助力国际科创中心建设”专题论坛在2022年服贸会上正式召开,多位与会嘉宾为北交所如何助力国际科创中心建设建言献策。

证监会副主席王建军:  
支持一批“优等生”  
快速发行上市



进一步推进北交所高质量扩容,在坚持质量优先的基础上加快审核,支持一批“优等生”快速发行上市。

作为多层次资本市场的重要一环,北交所在建设过程中,坚持错位发展,遵循交易所发展基本规律,不断提升服务中小企业和科技创新的能力和水平,经过近一年来的建设,已经取得了良好开局。

未来将进一步推进北交所高质量扩容,在坚持质量优先的基础上加快审核,支持一批“优等生”快速发行上市。

北京市金融监管局局长李文红:  
发挥北交所的  
枢纽作用



近年来,北京市着力提升资本市场功能,助力实体经济高质量发展,促进金融、科技、产业良性循环,资本市场发展不断取得新成效。

下一步将牢牢把握北交所设立历史机遇,充分发挥北交所在首都资本市场体系建设中的枢纽作用,提升首都资本市场服务深度和广度,充分发挥资本市场的资源配置、激励创新、资产定价、预期引导等功能。

积极营造良好的资本市场秩序和生态,为国际科技创新中心建设提供更有力量支撑和更坚实保障。

北京市西城区委书记孙硕:  
打造北交所生态圈  
助力科创企业发展



西城区将把握历史机遇,进一步强化金融街国家金融管理中心功能,打造北交所生态圈,推动金融科技和数字经济同步发力,助力科创企业高质量发展,为国际科创中心建设贡献西城力量。

西城区将紧抓“两区”建设与北交所设立等重大政策机遇,争取更多先行先试政策和试点项目落地,实施重点金融机构集聚、高质量上市挂牌、金融领军人才培养“三个一百工程”,打造财富管理产业聚集的资产管理高地、以国家级金融科技示范区为载体的金融科技高地。

北交所董事长周贵华:  
探索多元化交易机制

作为今年6月7日履新后首次公开演讲,北交所董事长周贵华详解了北交所建设,包括适时落地北证50指数并引导市场主体开发配套基金产品、探索两融交易等。



## 适时落地北证50指数

周贵华在会上指出,投资者来到资本市场最主要的诉求就是交易,北交所将以增强交易便捷性为目标,多措并举,不断探索完善符合市场特征的多元化交易机制,适时落地北证50指数并引导市场主体开发配套基金产品,便利投资者进行组合投资。

值得一提的是,9月2日晚间,北交所发布了《北京证券交易所证券指数管理细则》《北证50成份指数编制方案》,北证50指数推

出,这也是北交所首个指数。

据北交所介绍,北证50指数由北交所规模大、流动性好的最具市场代表性的50只上市公司证券组成,以综合反映市场整体表现。北证50指数以2022年4月29日为基日,基点为1000点。按照安排,北证50指数第一次全网测试将于9月17日进行,第二次全网测试将于9月24日进行。

资深新三板评论人、北京南山投资创始人周运南表示,北证

50指数的推出为市场提供一份北交所二级市场的晴雨表,也向市场提供一个北交所成长参考指标,提升辨识度。此外,降低了北交所投资者的信息搜集成本,方便投资者了解和把握北交所整体板块的实时动态和未来走势。

## 探索融资融券交易

探索融资融券交易也是周贵华在会上提到的重点。

周贵华表示,要优化新三板和北交所信息披露制度,让投资者看得清、看得懂,提升交易机制适配性,探索混合做市和融资融券交易,提高市场交易效率。

9月2日晚间,北交所发文称,为丰富投资者交易策略,满足投资者多元交易需求,促进北交所市场双向价格发现和提升市场流动性,在广泛调研和深入研究的基础上,制定了《北京证券交易所融资融券交易细则》(以下简称“融资

融券细则》),自2022年9月2日起向市场公开征求意见。

独立经济学家王赤坤表示,推出融资融券制度是北交所持续推进市场制度建设的重要举措。融资融券是证券市场重要的基础性制度,也是国际证券市场中较为成熟的交易方式。自2010年开始我国资本市场逐步实施融资融券交易以来,业务模式逐渐成熟,监管体系日臻完善,投资者对信用交易机制的了解和应用不断深入,为投资者采取多元交易策略和风险管理提供了有效支撑,增

强了证券市场的活力与韧性。”王赤坤如是说。

周运南亦表示,融资融券交易能有效提高北交所二级市场流动性,提高市场活跃度;有助于完善二级市场的价格发现功能,促进二级市场的稳定。

《融资融券细则》指出,投资者融资买入的保证金比例不得低于100%,融券卖出的保证金比例不得低于50%。上市公司股票、证券投资基金、债券、货币市场基金、证券公司现金管理产品及本所认可的其他证券可充抵保证金。

## 引导公募基金等加大投资力度

周贵华还提到,要丰富投资者数量结构,引导公募基金、私募机构、QFII等加大投资力度,拓展社保基金、保险资金等投资渠道,为各类资金入市提供便利条件。

周贵华表示,没有投资者就没有市场。资本市场是一个投融资双方共同参与的市场,只有卖方没有买方交易就无从谈起,交易所也就变成了无源之水、无本之木。

北交所将以促进投融资平衡

为目标,加强投资端建设,大力推进各类资金入市,以投资者需求为导向,完善有关制度安排,畅通投资、退出渠道,切实保护投资者合法权益,增强投资者获得感。

据周贵华介绍,目前北交所已初步形成了一个良性市场生态,各类市场主体踊跃参与,合格投资者超500万户,社保基金、保险资金、QFII等均已入市,超500只公募基金加速布局。中介机构加大投入,形成了一批深耕中小企业资本市场服务的特色券商。

另外,中小企业挂牌上市的动力不断增强,目前北交所在审和在辅企业超过400家;作为北交所“预备军”的创新层公司近1700家,较北交所设立前增加了1/3;一年来超过300家企业申报挂牌,同比增加了2倍,形成了积极向上的良好市场氛围。

据统计,截至9月4日,北交所共有上市公司110家,累计实现公开发行融资235亿元,平均每家融资2.1亿元。

北京商报记者 马换换